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ВСИЧКО, ЩО СЕ ОТНАСЯ ДО ВѢСТНИКА, СЕ ИСПРАЩА

ДО РЕДАКТОРА И. ХР, ГАБРОВСКИ.

ТЪРНОВО.

народ®

АБОНИРАНИЕТО СТАВА:

Търново, у редактора

и въ печатницата „Работникъ“

[,у СИ I

Z" Свободата на публичнитѣ
“Z събрания,

при®
1111 !?Кдно отъ най главнитѣ срѣдства ЛІГЛИИСЙ 1 уигі. помощьта на което гражданинѣ 
шякож свободнитѣ страни исказватъ 
члешмята воля и влияятъ на обіце- 
ша на і'еннитѣ работи и на държавното 
цуюиіаі)авление ^пуб.тинитњ събрания.

Освѣнъ въ Турция и ряваше българскитѣ граждани, че
Руссия, свободата на тия съ- съ измѣнението на Конституцията не

іаять дни я е призната и гарантирана въ 
та съ інчки Конституционни държави.

Споредъ ..Търновската Конститу- 
публичнитѣ събрания и ми- 

пп„„„щі[гитѣ и у насъ сљ свободни. Бъл- 
»дкремскн [■ і> гражд.ши ЮТТБ ііраші ,i,;i 
бждатісъбиратъ да правятъ митинги и 

и, или йсказватъ своитѣ мнѣния по те- 
ппр цит’ѣ ооіцественни и политически 

суванвефоси. 1 ака, напримѣръ оппози-і 
презъшнитѣ партии могатъ на закон- 

основание да свикатъ граи; дани- 
фятъ ііна митингъ и да развивать предъ 

’/л» своитѣ политически програм- 
,])венда Да критиковать дѣйствията на 
пять :ститѣ. даобсъждатъ политиката 

ложе да правителството, да се произна- 
едішъ j, ГІ0 нѣкой въпроси, да агити- 

, ъ за изборитѣ. да давать отчетъ і 
])ІЙС1.11, шоята дѣятелность, съ една рѣчь 

влияятъ на общественното мнѣ- 
нчкитіі. Такова право дава нашия ос
ію искаженъ законъ на всички граждани, 
пнете KOg ce c ползувалъ до сега 

тия права? Каква полза е из- іе копц 1 х 
и цвекло раоотното население отъ 
деиьтьі'ингитѣ и отъ политическитѣ бор
машина нашитѣ стари партии?

)тъ освобождението до 1886 го- 
■я па„да. митингитѣ V насъ може да се 
га|к°Г ° ставаха дос.’а свободно, газ- 
органпГѣ политически партии свикваха 

жданитѣ на митингъ безъ да се I 
І!|хуваха, че іце бждатъ распръс- 
"лі. арестувани, или интернирани 

ЦЯТА" властьта. Не се минаваха из-
•и, безъ митинги. Тѣ бѣха обик- 

рабоіенно явление въ нашия обіце- 
l дрУ2енъ животъ. Работното насе.іе- 
ииті' участвуваше въ политическитѣ 
ъ с^)би подъ ръководството на кон- 
на ві(ваторитѣ и либералитѣ които го 

ІТѢ вгьгваха съ разни голи обѣщания, 
демоБІІТО никога не съ можели да ис

полнятъ. Работното население пра- 
рабро!пе митинги въ полза на своитѣ 

обители, като сваляше едни и 
,нтЪ sieiiie други на тѣхно мѣсто, безъ 
а ваШ разбира, че въ тѣхнитѣ ръцѣ 
[йМ1) дстьта е срѣдство само за екс- 
(йе< іатация и подчинение, а не за

юбождение. Тогава народа слѣпо ।

вѣрваше въ своитѣ фалшиви покро
вители и за това ги поддържаше.

Но отъ нѣколко години пасамъ, 
у насъ никакви митинги не ста
витъ. Патриотическата реакция у- 
дари кракъ на всичко, което пре
чеше на нейното тържество. Дума
та митингъ е станала опасна дума, 
чудовищно плашило въ очитѣ на 
властитѣ. Макаръ правителственния 
в. „Свобода“ много наивно да увѣ- 

се посѣгало на свободата и правата 
народни но въ дѣйствителность ний 
виждаме тъкмо противното. Митин
гитѣ у насъ се прислѣдватъ като 
нѣіцо забранено отъ законитѣ на 

■’очранаАт.тйтіГсі го въ 'съ11 і,нпѵ 1 і> Кон
ституцията не ги забранява.

Кой не помни какъ недостойно 
и съ каква злоба се отзоваваше 
в. „^Свобода“ за съвсѣмъ неопасния 
митингъ на 20 —30 граждани въ 
Шуменъ ? Тя съжеляваше. че е нѣ- 
мало хора, които съ насилственни 
срѣдства да разгонять събравшитѣ 
се и да имъ наложатъ кокалитѣ 
гдѣтб съ се рѣшили да упражнять 
(‘дно свое право освѣтено отъ Кон
ституцията. съ която едно време 
лѣгаха и ставаха тия сжіцитѣ ре
дактори на правителственния вѣс
тникъ. Кой не знай, че Паунчевъ 
е интериниранъ въ с. Брѣзово безъ 
съдъ по административенъ редъ. 
защото билъ взелъ инициативата 
да се свика митинг'ь въ Шуменъ?

Старитѣ опозоционни партии сж- 
іц(‘ствуватч>. но не живѣятъ и не 
дѣйствувать политически. Тѣ ча- 
катъ на готово, оть невидѣло да 
имъ падне властьта въ ржцѣтѣ за 
да експлоатиратъ и угнетяватъ ра
ботния народъ. Нашитѣ работници 
не могатъ да очакватъ никаква по
мощь отъ тѣхъ и заради това не 
трѣбва да правятъ митинг'ь заедно 
съ своитѣ експлоататори.

Мгітингитѣза да принасянѣ пол
за на ра()ошницитѣ піріьбва да се 
правятъ отъ самитѣ работници. 
Неестественно нѣщо е въ.іцитѣ и 
овцетѣ да се сабирать на съвѣіца- 
ние и да обсжждатъ нѣкакви общи 
работи, когато въ сущность нѣматъ 
никаква общность по между си и 
всичкитѣ сжвѣщания щ(‘ клонятъ 
се към’ь това какъ по лесно вълци- 
тѣ да изѣдатъ овцетѣ».

Нека взематъ примѣръ нашитѣ 
работници отъ своитѣ евройейскитѣ 
братя. Тия никога не правятъ митин
ги заедно съсвоитѣексплоататори.

Най горѣщитѣ поборници и за

щитници на политическата свроода 
въ всичкитѣ образовани страни се 
явяватъ работницитѣ. Свободата на 
словото, на печата, на публичнитѣ 
събрания, на митингитѣ и мапи- 
фестацйитѣ се поддържа най глав
но отъ работницитѣ. организовани 
въ социалъ-дёмократически партии. 
Нзй шумни и най голѣми по в.гия- 
нието си митинги правятъ работни
цитѣ. Безъ да говоримъ за го.тѣми- 
тѣ митинги въ време на изборитѣ. 
конто сж обикновенно нѣщо. доста- 
т'ьчно едаспомнимъ за международ
ната манифестация на 19 Априлъ 
(1 Май н. с.) въ която участвуватъ 
милиони съзнателни работници — 
социалисти. Тия манифестации, ма- 
1ч <i J Ji’» ДИ 'Т7Л~ лѵДі И" іГрѵТі "хіЪЪ ' "И •
тереситѣ на властвующата класса, 
но тая послѣднята не може си ги 
забрани, без'і» да посѣгне върху 
основата на своето сжществувание.

Време е вече и нашитѣ работ
ници да съзнаят']» своитѣ полити
чески права, да позпаятъ кой сж 
тѣхнитѣ приятели и неприятели и 
да дѣйствуватъ споредъ своитѣ 
классови интереси. Доста сж по
магали па своитѣ недоброжелатели 
да ги грабятъ. Отъ сега нататъкт» 
работницитѣ могатъ да намѣрятъ 
искренни, честни и рѣшителни за
щитници на своитѣ интереси само 
въ редоветѣ на Соц.-демократич. 
партия у насъ. Защото тя е пар
тията на сиромаси'гѣ. па подчине- 
нитѣ и притѣсненитѣ, и само тя се 
бори за тѣхното освобождение отъ 
всичкитѣ видове на робството. ІІод'ь 
знамето на тая партия ний канимъ 
нашитѣ работници да правятъ пу
блични събрания въ полза на сво
итѣ искания.

Н. Габровски.

СТАРИЯ ВЪПРОСЪ.
П така, демократическия"!; идеи мо

гатъ да бждатъ осжществени или отъ 
дребната буржуазна или едрата, отъ 
капиталистическата класса. По редак
торитѣ па „Прогрессъ“ не искать да 
ги смѣтаме за идеолози пито за дребно 
буржуазна демократия, пито па плу- 
тократията (управлението на богатата 
класса). Тѣ пи говорятъ за хуманния 
демократизмъ и за „истинския“ демо
кратизмъ. Право да си кажемъ, пий 
пе разбираме какво искать тѣ да на
жатъ съ тия отвлечени опредѣленіи! па 
своя демократизмъ.

II наистина, що е това истински 
и хуманний демократизмъ, който ще 
приведе обществото къмъ социализма?

Очевидно е, че редакторитѣ на „Про
грессъ“ не разбирать подъ тия думи 

! дребио-буржуазния демократизмъ, пито 
I демократизма на едрата буржуазна. По 
въ такъвъ случай подъ думитѣ „истин- 

I ски и хуманний демократизмъ“ се 
криятъ други понятия. При днеіннитѣ 

Iекопомичсски наредби, основата па 
които е частното владѣнпе срѣдствата 
па производството, не може да бжде п 

I дума за истински или хуманний демо
кратизмъ. Тогава, подъ тѣзи думи не 
може друго да се разбира, освѣнъ 
социалъ-демократизма. Попе пиіпуіций 
тия редове не може да си представи 
друго съдържание въ тия думи. Истин
ския демократизмъ, хуманния демокра
тизмъ е възможепъ само при демокра- 

- гнче&к-иЯ' езрачЬ—uu—а^діщалъ- іемііг. 
кратизмъ. Ако редакцията на „Про
грессъ“ въ тѣзи думи разбира сжіцото, 
което и ний разбираме, тогава пита 

! се, защо социалъ-демократизма да на
ричаме „истипскпй и хуманний демо
кратизмъ“? Пе е ли това съзнателно 
или несъзнателно скривание сжщпостьта 
па изеѣстпи идеи? Пе е ли това едно 
прикривапие па конкретнитѣ идеи съ 
отвлечени, метафизически формули?

Ако человѣкъ е убѣденъ, че социалъ- 
! демократическия"!; наредби іце напра
вятъ да възстържествува справедли- 
востьта и хуманпостьта въ обществото; 
ако той е убѣденъ, че хуманния де
мократизмъ е социалъ-демократизмъ, 
длъжепъ право да нарича нѣщата съ 
собствепнитѣ имъ имена. Да исказвашь 
едни идеи пе съ имената имъ, които 
опредѣлятъ сжщпостьта имъ, споредъ 
насъ това ще рѣче или че человѣкъ 
нѣма ясни понятия за сжщпостьта на 
идеитѣ о които се придържа, или че 
той по други съображения скрива сж- 
щностьта имъ подъ други изражения. 
Въ единия и въ другия случай, плодъ 
отъ това се явява една бърканица въ 
понятията па хората.

Изобщо цѣлата основа „программа- 
та“ па „Прогрессъ“ е чисто метафи- 
зическа, сир. такава, която нѣма свър- 
зска съ условията па живота. Про- 
граммата на „Прогрессъ“ може съ 
сжщитѣ удобства да се проповѣдва въ 
всѣко време при всѣкакви условия.

Редакцията па „Прогрессъ“, като 
излиза отъ метафизическа гледна точка, 
си въобразява първо, че имало аграрна 
социална демократия и второ, че со
циализма у пасъ може да се яви като 
хвърлена вълна отъ побѣдоноспото со
циалистическото движение въ другитѣ 
страни. Отъ паша гледна точка и двѣтѣ 
тия пѣща сж едни предположения на 
нищо не основани. П наистина, аграрна 
(земледѣлческа) социалъ-демократия



може да има; по тя се състои отъ 
зсмледѣлчески пролетариата. Съ това 
вий пе отричаме, че дребпитѣ земле- 
дѣлци, които постоянно се съсипватъ 
или отъ день ва день се вп.ждатъ въ 
по злощастно положение, трѣбва да се 
оставатъ съвсѣмъ па страна. Сетпѣ съ 
това искаме да покажемъ ва протпво- 
рѣчията, които намираме въ редак. на 
„Прогрессъ“. Ако има аграрна соц.- 
демократия, ще рѣче и у пасъ може 
да я има. А между това преди пѣ
колко реда, почтеппата редакция пи 
говори, че пѣмало елементи за едпа 
социалистическа партия. Па кое тогава
да вѣрваме.

За почтен пата редакция 
сбждвавието па социализма

пжтя за 
не о още

опредѣлепъ. За това тѣ предполагатъ, 
че у васъ социализма можелъ да бжде 
хвърленъ „отъ иобѣдопосната вълна“. 
Върху този въпросъ се говори доста 
преди, въ препирнята съ г. Прокоппева. 
Да очаква человѣкъ сбждвавието на 
социализма отъ побѣдопосното социа
листическо движение въ другитѣ страви 
е голѣма грѣшка. За сбждвавието па 
социализма е необходимо едрото про
изводство. Гдѣто го нѣма, тамъ пе 
може да се сбждне пикакъвъ социализмъ. 
Може въ Европа да се сбждне соци
ализма, по ще ли се сбждне въ страни, 
гдѣто преобладаватъ дребиобуржуазнитѣ 
стремления за частната собственность? 
Пий утвърждаваме че неможе, и пи-

ние. По всичко това ще се измѣни, ще 
тръгне на редъ, сирѣчь жената ще стане 
равна съ мжжътъ въ всѣко отношение, 
слѣдъ като поживѣй въ ежщитѣ условия 
въ продължение на пѣколко поколения.

Отъ всичко до тукъ става ясно, че 
развитието па съвремепнитѣ пауки е тѣсно 
свързано съ нашия общественъ животъ и 
съ нашия напредъкъ. Естественнитѣ зако
ни пи обяспяватъ економическото положе
ние, въ което пий се намираме. Тия закони 
пи показватъ политическитѣ наредби, ха
рактера, физическитѣ свойства на хората, 
както и цѣли класен или породи зависятъ 
преди всичко отъ матерпалпитѣ условия 
па тѣхното сжществувание, сирѣчь отъ 
тѣхното общественно и екопомическо по
ложение.

ІЦомъ веднъжъ приемемъ, че лопіитѣ 
условия па живота сж причината за невѣ- 
жеството па хората, трѣбва. да дойдемъ 
до заключенно, че съ подобрѣнието на тия 
условия ще се подобри и човѣшкия родъ. 
Отъ тукъ слѣдва още и това заключение, 
че строгото приспособявание на човѣкъ/гъ 
къмъ природнитѣ закони, извѣстни йодъ 
името дарвинизмъ, създава нови хора, слѣ
дователно нова общественна наредба, а 
това води къмъ социализмътъ.

IV. Гражданскитѣ и политическитѣ права 
на жената.

Тая глава съдържа единъ кратъкъ пре- 
гледъ върху гражданското и политическото 
положение на жената въ разнитѣ страни. 
Бебель иска да се дадатъ на жената по
литически права, да участвува въ общото 
избирателно право. Като съпруга, като 
майка, като работница, тя еднакво съ 
мжжътъ е заинтересована ігь изработвапи- 
ето па законитѣ.

V. Държавата и Обществото.

Отъ сто години пасамъ обществен пиякакво просвѣіцение тука не може да 
помогне, защото въ общественици жи
вотъ преобладават!, такива идеи, как-, „ „ ’ ство е размърдано и се разлага; хората,
вито сж еьопомичесьитѣ паредои. Само 1 каІІТО и учрежденията, не сж сигурни, 
заклѣтитѣ метафизици могатъ да си Това положение на работитѣ е особен-

прогрессъ прониква неусетно въ всичкитѣ 
классово на обществото. Сегашното обще-

въображаватъ, че само „просвѣщение- по страшно за уиравляющитѣ класен; по 
то“ създава пдеитѣ и всичката падѣжда [ всичкитѣ пмъ усилия да спратъ опастность- 
■19 ПП19Г9ТЧ іи ш>гп ' та и да подобрятъ положението се ока-

л г і зватъ ялови. Прибавете къмъ това и бор- 
_____ бата на партиитѣ и залисията на прави-

ЖЕНАТАи СОЦИАЛИЗМА
(1>ебслъ).

Аналитически преводъ.

ъелствата. коитох^ щпщу гени ja се опишюхь 
ту на една, ту на ,і.] уга отъ тГ.зи партии.

се уголѣмяватъ, парода негодува противъ 
Държавата, а когато косвеннитѣ данъци 
се уголѣмяватъ, тогава той негодува про
тивъ цѣлото общество. Казватъ, че това 
е едно общественно зло, по това е прогрессъ.

За да се намалятъ тия злпни, създаватъ 
постоянно пови учреждения, но никакви 
сериозни преобразования по правятъ. За 
това би трѣбвало да унищожата мпожество 
паразити, множество непроизводителни у- 
чреждепия — а това именно е трудно. На
противъ, учрежденията се увеличаватъ, а 
заедно съ тѣхъ се увеличаватъ и мъчно- 
тиитѣ. Полицията, войската, еждилшцата, 
затворнтѣ постоянно поглъщатъ все нови, 
и по-голѣми сумми и при все това вжтрѣ- 
шпата безопастность пе е усигорепа.

Повечето отъ папштѣ общини се нами- 
ратъ въ отчаянно положение и особенно 
голѣмитѣ градове и шідустрпалнитѣ цен
трове. Нужни сж училища, улици, капчузи; | 
нужни сж освѣтления, полиция; послѣ, 
меншепетвото иска за себе си и за дѣцата 
си висши училища, театрови, хубави улици 
съ прилични тротуари и освѣтление.

Болшинството може колкото ще да се 
оплаква; за него нѣма нищо, то пе може 
да получи нищо, защото меншепетвото 
държи всичко въ ржцѣтѣ си. Администра
цията често пжти е недостатъчна, защото 
площадитѣ сж заети отъ закриленитѣ и 
облагоденствуваппптѣ.

Сегашното общество нищо не може да 
направи за да измѣни това положение па 
работитѣ, гдѣто борбата за сжществувание 
взема се по-голѣми и по-голѣми размѣри.

Вслѣдствие на това, по-слабия все по
вече и повече е нрипуденъ да отстжпва 
на по-силния. Печалбата, парата ставать 
единственъ руководитель на всички чув
ства, на всички дѣйствия. Хиляди работ
ници и работнички безъ работа сж исхвър- 
лепи на улицата и сж принудени да. просятъ; 
тѣ, се скатать не мили не драги изъ ули- 
цитѣ, гонени отъ умразата на „честното 
обществото“, което не иска да гледа тия 
нещастници, пригърбепи on, страдания и 
лишения.

П злото е на всѣкждѣ; цѣли семейства 
се намиратъ въ най-ужасна сиромашия и 
това именно често пжти принуждава роди- 
телитѣ да посягать па .живота си и на 
живота на дѣцата си. Жепптѣ и дъщеритѣ

Капиталистическата наредба е 
за сегашното състояние на общ?.. 
Този, който владѣй голѣмц бог! 
властвува надъ другитѣ, върху онцп 
по-малко владѣятъ, или ония,’ които 
не владѣятъ. Той купува работшщ 
па сиромаситѣ, както се купува воК 
стока, съ цѣна, която се измѣняваМгѣ. 
предложението и търсението. ібоч 

Капиталиста туря въ джеба си | ис 
депата стойность отъ трудътъ па рагг 
цитѣ, като печалба на капитала, 
отъ предприятието, паемъ и 
земята. Съ помощьта на тая при11’1’0 
стойность, която той краде отъ дасж 
цитѣ и която въ неговитѣ ржц| ? н
капиталъ, предприемача купува пои 
и пови работнически ржцѣ.

Слѣдъ като се въоржжи съ разг,

ь- 
;ря-

сто на трудътъ И СЪ ВСИЧКИ ИЗОбЈфИ I

(Продължение).

Слѣдователю), като знаемъ какъ небрѣж- 
по сж се отнасяли до сега къмъ женското 
въеиитапне, не трѣбва да се очудваме, че 
нейния умъ временно е оставилъ по-назадъ 
отъ мжжкия; противното е по за очудва-

отъ които процъвтява индустрията6®16 
талиста се залавя на борба съ иігмъ 
слабь и пе толкозъ богатъ коикур^се 
го съсипва. ’•Ж }

Слѣдъ дѣтето, жената играе iY^ х ѣо'іоороа по-важна роль по причина ш 
статъчното възнаграждение па ;я 11 
трудъ. пш

Като слѣдствие отъ това по.іоиат; 
работитѣ се явяватъ отъ едпа страіЦ 
нищожно малцинство отъ голѣйні 
листи и отъ друга — едно голѣмо / 
ство отъ нещастници, безъ всѣкаіп'Ш6 
питалъ, принудени да си искарвапФ*  
съ катадневния си трудъ, ако ила,На

Отъ това развитие положението нщб' 
питѣ класен става се по-лошо и № п 
Всичкитѣ клонове на индустрията 
бирать една слѣдъ друга въ рй 
голѣмитѣ капиталисти, малкитѣ ш[ИГ 
изчезватъ, малкитѣ независими хор4^ 
онищожени и влизатъ въ редокга1 
наемната работническа класса. 1ке

Опия, които не сж съсипани on,j, 
мия капиталъ, съсипватъ се отъ i;j ‘3 които налитатъ отъ време на вре» 

■ кризи сё по-вече и по вече се чувс:и 
и се увеличаватъ съ развитието eoti 
изводството. ТѢ произлизат, от; д 
гдѣто пе може да се Опредѣли ко.икат] 
на необходимитѣ стоки за харчеш;-.^ 
трѣблепие; съ една рѣчь тѣ еж ег 
отъ извъшіѣрното производство, п:че

............................    ВСИЧКИ'Гѣ пп.-іѵг'Гіиіі' <-.ѵ. г-въп:>япц (CT.
хиляди различни форми и само затворнтѣ друга, то всѣка една криза iieYfp.)

ст;іпять ііѵр.пічпч • ітзвната. се обличу въ

Държавпитѣ мжже си правятъ чудни 
иллюзии. За да заіцищаватъ богатитѣ, тѣ 
озакониха косвеннитѣ данъци, които, спо 
родъ тѣхъ, лесно се посели, защото ра
ботния народъ отъ невѣжество не ги раз
бира добрѣ. По тѣ забравата, че тѣзи 
данъци сж несправедливи и че пай-главпо 
тѣ се исплащатъ отъ работното население. 
Данъцитѣ насърдчаватъ фалшификацията 
на стокитѣ и поскжпяватъ живота на ра
ботното население. Когато прямитѣ данъци

нроцъвтяватъ.
Престъпленията и тѣхното численно

не се почувствова отъ всички ияг
Днесъ слѣпешката се произкНІИ

уголѣмявание напълно зависи отъ състоя- грамадни количества оогатства, і:
нието па обществото. Но то, 
щъркели, крие главата си въ

то
подобно па могатъ да се расхарчватъ и преіги. 

магазиитѣ. Прозъ това време онѣпесъка за
да не вижда и да не признава това поло
жение на работитѣ. Съ цѣль да лъже се
бе си и другитѣ, то твърди, че причината 
на това е мързелът!» на работницитѣ, тѣх- 
пия распуснатъ животъ и безвѣрието имъ.

Слѣпотата и егоизма сж виновпицитѣ.

безъ работа работници, гладпиті|д( 
тарии умирать отъ гладъ и ми^ва 

«! ва.

•ат

десетгодишнината отъ яіртьта иа 
НАРЛА МАРКСА

(Писмо отъ Женева.) 

(Продължение и край).

Слѣдъ дълги изучвания на политическата еконо- 
мия, прозъ 1859 г. Марксъ издаде „ZurKritik der Po- 
litischcn (Ekoiioiiiie“. Отъ тогава той се предаде па па- 
писванието трита тома отъ „Капитала“, отъ коитопър- 
вий излѣзе въ 1867 г., Хамбургъ. По и практическата 
му дѣятелпость пе престана. Прозъ 1864 г. се 
основа Интернационала. Въ него той успѣ да про
кара своитѣ идеи и да накара да дѣйствуватъ 
заедно апглийскитѣ трад-іопионисти, фрапцузскитѣ 
прудоппсти и пѣмскитѣ коммуписти. Намисапието 
па Бакунина разруши тая обща работа. Марксъ 
пишеше всичкитѣ бюлетини на Генералния Съвѣтъ, 
междуг които и „Гражданската война въ Франция“, 
незабавно слѣдъ паданието па Коммупата. Подиръ 1 
Хагския конгрессъ Марксъ предложи да се пре- 
мѣсти сѣдалищото па Генералния Съвѣтъ въ Пю- 
Поркъ. Отъ тогава старата форма на Интернаци
онала стана невъзможна и Марксъ се оттегли отъ 
политическата агитация. Но той влѣзе въ корре- 
споіідепцпя съ борцитѣ отъ разнитѣ страни и стана 
истински съвѣтникъ на борящпя се пролетариата.

Отъ гдѣ Марксовото учение черпи тая маги
ческа сила, съ която то катадневпо обзе.ма работ- 
пичеекптѣ масси? Просто отъ това, че то само 
изразява тѣхнптѣ интереси, искания п цѣли. Въ 
началото на днешния вѣкъ пролетариатътъ пред
ставляваше невещественна масса, която не бѣше

способна за никаква самостоятелна политическа 
дѣятелпость. Неговитѣ защитници — социалиститѣ 
не можаха и да си номислятъ, че той е въ състо
яние да се освободи самъ. П пий виждаме Сенъ- 
Симона да се обръща къмъ работницитѣ: вижте, 
що направиха вашитѣ братя, когато тѣ бѣха па 
власть (презъ Террора): тѣ докараха гладъ? Ний 
виждаме, че Овенъ се обръща къмъ събранитѣ въ 
Ексъ-.Тебснъ европейски монарси (1817 г.), че 
Фурие аппелира къмъ ипдустриалцитѣ да имъ по
могната въ тѣхната освободителна дѣятелпость. По 
разбира се, че както вълкътъ пе може да се гри
жи за спасението па рвцитѣ, тъй и мопарситѣ и 
инустриалцитѣ пе направиха нищо за доброто па 
работницитѣ. Плаповетѣ на социалиститѣ не се 
сбждваха: тѣ бѣха .утопически.

Но Марксъ имаше вече предъ очитѣ си въз- 
стапието па .’Гионскитѣ работници (1831 г.), които 
рѣшителпо заявиха, че искать „ѵіѵге en travaillant 
ou іпоштіг en conibattaiit“ (да живѣятъ, трудящецъ 
се, или да умржтъ, борящи се), политическото дви
жение па английския пролетариата, което се изрази 
въ Чартизма. Пролетариатътъ вече бѣше пораст- 
па.ть. Той пе можеше да се игнорира. Тогава 
Марксъ пръвъ провъзгласи великия принципъ : осво
бождението па работницитѣ е дѣло па самитѣ 
работници.

Отъ друга страна, промишлеппитѣ кризиси, 
които се почнаха отъ 1825 г., върлуватъ и про- 
извеждатъ своето опустошение. ТѢ доказаха, че 
производството е надраспало капиталистическото 
присвоявапие, че капиталиститѣ не сж вече въ съ
стояние да го управляватъ, че буржуазията вече 
изиграва историческата си роль. Въ туй време, 
когато буржуазпата класса ставаше неспособна да

удържи въ тѣспитѣ си рамки пораствалите: I 
водитслип сили, пролетариатътъ стжпваше ізч€ 
ката си. Той трѣбваше да се просвѣти, да<’вс 
и да закрепва въ борбата. За да се уснь 
трѣбваше да се организира. Марксъ хвърркг 
викъ: „пролетарии отъ всички страни, ° 
се!“ II работницитѣ го послушаха, тѣ сејЧ( 
пяватъ и се готвятъ за тържественшія час"бІ,( 
не е далечь.

Другарьтъ Плехановъ говори върху гМ 
ското происхожденію па марксизма, върху 
та свръзка съ нѣмската идеалистическа фіиШІ 
съ Хегеля. Какъ се е отпасялъ АІарксъ ^Р11 
геля, той самъ е опредѣлилъ въ предДО СІ 
къмъ второто нѣмско издание на „Kanins ? 
като за Хегеля всемирния духъ (allgemeinfl 
идеята (пе човѣшката, разбира се) е твор**  
дѣйствителностьта, то за Маркса идеала0^ 

; сто отражение на реалното въ човѣіпкатѴ 
Марксъ е материалистъ. По едно я'^>тъ 
свързва негова философски взглядъ на irJ,'orj 
Хегелевия, то е методътъ. Тѣхния Диа,іеІВІ 
методъ разглежда пѣщата и явленията 
та имъ свръзка, въ тѣхното зараждан^ f)a.; 
вапие, въ тѣхното развитие, въ което 
се преплита съ слѣдствието, дѣто нѣма [T,j, 
мръзпало, втвърдѣло. Бъ пѣдрата на сг‘ !ИТ] 
щата дѣйствителпость се заражда маята •[( 
щата дѣйствителпость. Старото винагп -(Віг 
утробата си залогътъ па своето изчезвл{ла 
процессъ!’!, на разложението се съпроводфи 
цесътъ па възраждаппето. Въ туй вреУ')Ше 
старото се распада, новото расте. Непрбста ъ j 
пение, вѣчно движение, сто що предстану ь г 
пата. Всичко умира, само движението бО



6 П№ -D
общее Раоотническата заплата.

11 W1? (Преподъ отъ Полски).
У ония,.

> конто L
ОТПИТЬ тл X„ А Работническа заплата се казватъ па
;пяі!аг*' г'Ь, които капиталистътъ дава па 

іботпика за работното му време или 
си: искарапата му работа. Виждаме отъ 

ъ па і)г'ъа, че капиталистътъ, като има до- 
( р^'-’піо пари, ооръща се къмъ тия хора, 
1Я И],г ито нѣма съ що да се прехрапватъ, 
отъ рајсж принудени да продаватъ труда 
> РИ, и го купува. II така труда е сто- 
ван°й:, кат0 всички стоки, и както тѣ се 

ірятъ съ теглилка или съ аршинъ, 
К о Y ГП

чіалпіѣ: Какъ си обясняваше Хегель историята па 
іваше вчеството ‘? Тя е проявление па вѣчния духъ. 
;ти. даовсѣка историческа епоха частицата отъ тоя 
се уензь се въплотява въ извѣстна нация. Духътъ 
ъ хвъррва надъ пародпоститѣ и си избира пѣкоя, надъ 
1 съеде1'0 каца. Развитието па духа е история па 
ТФ сезчеството. При прилагапието на тоя взглядъ за 

Пія чаіійіепие на извѣстпи исторически събития, Хегель 
ь чувствува неговата песъстоятелпость. Той е 

ьрху 11,уденъ вече да се сблъсква съ дѣйствителпость- 
ВЪрХу II забѣлѣжителпо е, че економическитѣ отно- 

ска (|Н| ия му даваха ключа за разбирание па много 
рксъ ррччески явления, които пе можеше да си обя- 
предго: съ развитието па духа. Напримѣръ, споредъ 
Пашп *’ •^акеДем()11ИЯ падна, защото въ пея сжществу- 
,.епіеіпА' неравенство въ имуществата. Марксъ испъди 
’е ,гв0^лизма съвсѣмъ изъ областьта па историята. II 
еаІІ1отіі което за Хегеля 6Ѣ само помагало тамъ, дѣто 
|IIIi:aIjl се оказваше слабъ, етапа у Маркса главенъ 
' ]гѣщі|1'°1)ъ въ нстоРи’іеското развитие. Както психо- 
на п^ТЪ ТЪРСЙ въ устройството па тѣлото и въ фи-

* 1f! отнята на разпитѣ му органи обяснение па
^евнитѣ му проявления, тъй и Марксъ намира 

«зкопомическата структура на обществото ключа 
1,1 ^азбирапие па неговата „идеология“ (полптиче- 

,’ѣ наредби, философскитѣ взглядове, религи- 
’ ‘ ітѣ вѣрвапия, обичаитѣ и т. н.). Степепьта на і‘1 ’ ■

‘ іитието па производител питѣ сили е темеля, вър- 
іЬ1І‘ който се гради цѣлото общественно здание съ 

І1ІІІіП >витѣ кумили е кубета. ІІзмѣпепието па темеля 
131 ' фаща и събаря постройката. За да се разбере 
П1і0'1 ‘ фията, трѣбва да се зпаятъ економическитѣ 

1!1’ ' шіения, т. е. основата на обществото. Прило- 
іре(Ь' ъ въ обществен питѣ пауки, тоя взглядъ нрави 
таА ь превратъ въ тѣхъ. Той хвърля цѣлъ снопъ 
)

и;(ц и и той си има своята мѣрка. Ія е 
"грижемето, презъ което той трае. Да ка- 
съ прмъ, че капиталистътъ плаща за два- 

конкуррйсеть-часово тъкание 6 гроша; съ!
т. пари той би можалъ да си купи 

Х^бъ, мѣсо или други потрѣбпи нѣща. 
, jla я шесть гроша сж мѣнителвата (раз- 

нната) стойность па труда, или не- 
полоиата цѣна.

іа страіЦ така: работническата заплата 
°отЬі' Росто Цѣната на тая особна стока, 
w\wpno е въплотена въ човѣшкото тѣло 
карвап^^?о и се нарича трудъ.
ко имаКапиталистътъ вижда, че трудътъ
ниетоюаботва всичко и е богатъ источникъ 
по и по везаплатения трудъ, който влиза

въ неговия джебъ. Той раздѣлаіъ ржцъ * 1
]irj, ритала си па двѣ части. Съ едната 
іми хозчасть той си доставя орждия, а съ 

редовягата купува работническия трудъ, 
са. же да се каже, че той купува са- 
[апи 0Т1-ь работници, защото фабрикантика, 

вижда, че е силенъ парично, се 
чѵвг11 съ всичкитѣ си сили да направи 

гаето ютпицитѣ си послушенъ работниче
къ си добитъкъ. Не му стига дѣто екс- 
tn кој№атира економически жертвитѣ па 
<арченй:ествеппнт.Ј. отношения, ами още ги 
сти0 „че и оглупява нравственно па всѣ- 
.пвяпк (Стжпка.
1 ііеѴ>сѣки фабрикантъ е царь въ рабо- 
41111 №ницата си. Той испжжда тогозп, 

пронзи ’
гстиа ит0 пе се харесва, издава запо- 

п прети, безъ да иска да знае за наемни- 
еме ослѣ си, кара ги да го избиратъ за 
ладнийоденъ представитель, — и горко на 
11 мизЪва, който излѣзе и заяви своитѣ 

Ава. л11ѣмамъ работа за бунтовни-
1— Ѣ, пека пукатъ отъ гладъ!“ 

•атова въ ржцѣтѣ па капиталиста

работпикътъ е просто орждие. Той еж
що тъй нѣма право да владѣе искара- 
нитѣ отъ него предмета, както и ма
шината при която работа.

Купувачътъ на труда (фабриканти- 
пътъ) заплаща на работницитѣ си не 
отъ тпя пари, конто той получва слѣдъ 
като продаде изработенитѣ отъ тѣхъ 
стоки, а отъ тия, които той е ималъ 
отъ пб-напредъ. Дали той ще намѣри 
купувачъ па своята стока, дали ще я 
продаде и какъ ше я продаде, — туй 
никакъ пе се отпася до работника, 
който е лишенъ отъ призведенпето си.

Както казахме пб-горѣ, трудътъ е 
стока, която нейния владѣтелъ (ра
ботника) продава на капиталиста, за 
да си искара препитанието. Цѣльта 
па работника не сж произведенията па 
неговитѣ ржцѣ, не е материята, която 
тжче, ни вжглищата, които копае, пито 
пъкъ кжіцата, която гради,

За себе си той произвежда само 
работническа заплата, а живота му се 
захваща слѣдъ като излѣзе отъ фабри
ката. Струва ти се, че нищо не кара 
„свободния“ наемникъ да продава си
лата си. Пъкъ и при това вече сто 
години се минаха отъ като надъ раз- 
валинитѣ па Бастилията биде провъз
гласена свободата, а сега тая дума 
лъщи даже по тъмничнитѣ стѣпи въ 
Франция. Да, по тая свобода бѣше са
мо въ интереса па буржуазпята. Пей 
й трѣбваше да събори привилегиитѣ 
па дворяпството, които я угнетяваха: 
а „свободата“ й служеніе да се при
крива и да накара работаическитѣ 
тълпи да се биятъ за нея. Тая свобода 
бѣше само на думи и не премахваше 
економическата зависимость. А когато 
работницитѣ се опомниха да искать 
истинската свобода, владѣющитѣ клас
ен имъ отговориха съ юнското клание 
(1848 г.) и съ кървавата майска сед-! 
мица (1871 г.) презъ Парижската Ком
муна. Буржуазпята събори крѣпостіш- 
чеството, даде „свобода“ па наемника, і 
като знаяше отъ по-иапредъ, че той і 
не може да се ползува отъ нея. То 
приличаше на туй: ако нѣкой ни да
деше позволение да ядемъ въ златни 
еждове. Мисля, че никой не е въ съ
стояние да ни забрани това, но пъкъ 
всѣки знае, че пий нѣмаме възможность 

I да се въеползуваме отъ това право. 
! Тъй ежщо и работпикътъ. Единствен
но!’/) срѣдство да искара прехраната 
си е да продава своя трудъ. Инъкъ 
смърьта го чака. ЗІакаръ той и да 
има право да ходи свободно отъ градъ 
па градъ, за да търси работа, и не е 

! „вѣщь,“ каквито бѣха робътъ и крѣ- 
I постникътъ, макаръ той и да не за
виси отъ пѣкой капиталистъ, — но той 
е робъ па цѣлата капиталистическа 
класса. Ако се отърве отъ Ивана или 

! Драгана, той не може да избѣгне отъ 
всички Пванковци и Драганковци. От- 

1 ношенията .между труда и капитала си 
остопаха по-старому; само тѣхпата 
форма, покривката имъ се измѣниха. 

' Ца издържанието па единъ харамо- 
ѣдъ; — единствен пата заслуга на кого- 
то е тая, че еждбата го е надарила съ 
срѣдствата за производство, — работягъ 
стотини сиромаси работници. И тия 
дармоѣди мислятъ, че свѣта е нарочно 
сътворенъ, за да се веселятъ и раско- 
шествуватъ тѣ, че тѣхно право е да 
живѣятъ на чужди гръбъ, а пъкъ длъж- 
пость на работницитѣ е да ги хранту- 
тятъ и да мълчатъ. Фабрика.нтитѣ 
нѣматъ никакви длъжности, а работ
ницитѣ — никакви права. (Слѣдва).

сове па 8 Ao • Има се надѣжда и до 
8 да се намалятъ.

Пишатъ пи отъ Видипъ че работпп- 
цитѣ при печатницата па Т. X. То
шева сж папустналп работата вслед
ствие на перѣдовпото плащапие.

—Въ Иловдивскитѣ печатници тоже 
работницитѣ не си получавали запла- 
титѣ както трѣбва.

СОФИЯ.

Въ пѣколко броя народъ доста се говори 
за типографското дружество и за раскла- 
тепото положение на тукапшитѣ печатари- 
работници. По поводъ на това, нека ми 
бжде позволено г-пе редакторе, да кажа и 

I азъ пѣколко думи.
Въ годишното общо събрание на типо

графското дружество, се избра ново насто
ятелство—отъ хора вѣщи по занаята, които 
се отлича ватъ съ извънредна дѣятелность, 
енергия и дружелюбивость. Съ една рѣчь 
избора е доста сполучливъ.

Отъ тазъ година настоятелно се запис- 
ватъ нови членове, които сж разбра
ли своето расклатено положение и гроз
ната бжджщность, която ги очаква, спасе
нието на които е здружванисто. Така сжщо 
се състави и клонъ въ Пловдивъ.

Въ една дописка испратена отъ София 
помѣстепа въ .V 9 на уважаемия Ви вѣст
никъ, много погрѣпшо е казано, въ забѣ- 
лѣжката отъ редакцията, че типографското 
дружество не било помагало на своитѣ си 
членове вт> случай на болѣсть и пр. Това 
се бѣ казало по поводъ на оня болѣнъ ра-’ 
ботникт. (служащъ въ Дър. Печатница) на 
когото ржката му е повредена, който и до 
днесъ още болѣдува. Този нещастпикъ, 
г-не редакторе, не е членъ па спомѣнатото 
дружество, разбира се и не му помага. 
Ако е билъ членъ, той іцѣше да се цѣри 
и поддържа на дружественна смѣтка. както 
това се предвижда и въ самия му уставъ.

Това пека иматъ предъ видъ и другитѣ 
работници, които се скжиятъ за да се за- 

I пишатъ членове па това дружество. Таки- 
і ва впнагп ще иматъ предъ видъ, че вре- 
мето е хвърковато, има и старость, има и 
болѣсть..., а за да се избавятъ отъ мжч- 
потии и окайвапие, цѣрътъ е „бѣли пари 
за черни дни“ т. е. да пе жали, че мѣ- 
сечно ще внася 5-G лева на дружеството, 
но трѣбва да иматъ предъ видъ бжджщи- 
тѣ облаги отъ тоя нищоженъ влогъ.

* * * *
Пека ми бжде позволено, г-не редакторе, 

да кажа нѣщо за начинанията на новото 
настоятелство на типографското дружество,

МАЛКА КОРРЕСПОНДЕНЦИЯ.

ПЛОВДИВЪ, Общински. Отъ сказската іце 
помѣстимъ само извлѣчеиие.

ВИДИНЪ. И. Г. Получихме 37 лева.
видинъ: г. г. Получихме 10 лева. Пращай

те дописки.
СТ.-ЗАГОРА. Д. Благоеву. Получихме 83 л. 

и материала.
РАЗГРАДЪ. Кассиеру. Получихме 200 лева 

и писмото. Чакаме рѣшението Ви за Цюрихския 
Конгрессъ.

БЕРНЪ, Ксенофонъ. Преводитѣ ви нѣма да 
се помѣстятъ. Пишете въ духътъ и направлението 
на вѣстникътъ.

СоірІМЕНЪ ПРЕГЛЕДЪ, 

ВЪ БЪЛГАРИЯ

Съобщаватъ ни, че отъ Февруарий 
мѣсецъ т. г. работницитѣ при Държав
ната печатница по распореждание па 
Министерството ползуватъ се съ право 
па плащапие по болѣетъ и отпуска. 
Така ежщо намалени сж дневпитѣ ча

лжчи въ най-тъміштѣ кюшета па историята. Предъ 
него тъмнината исчезва. Слѣдъ Маркса, пролета- 
риатътъ съ гордость може да каже, че той е на
слѣдникъ не само па великитѣ утописта, па Сенъ- 
Симопа, Овена и Фурие, по и па классическата 
нѣмска философия, па Канта, Шеллинга и Хегеля.

Слѣдъ това Плехановъ каза пѣколко думи за 
Руссия, дѣто тиранското правителство задушава 
всѣки свѣтълъ лжчъ, дѣто то тжпче подъ тежкия 
си ботушъ тая благородна полска нация, дѣто то 
иразднува пе само въ Руссия, но и въ самата 
Варшава, па заставлява и самитѣ поляци да праз- 

I дпуватъ стогодишнината на падапието на тѣхпата 
Конституция. Позволите ми, завърши той, да изразя 

і най-дълбокото си негодувание къмъ звѣрствата па 
това самодържавие и пека то но-скоро, по-скоро 
да падне и да се очисти свѣта отъ отровното му 
дишапие!

Женевский гражданинъ, полякътъ Балицки, 
каза, че освобождението па полската нация отъ 
царското правителство ще іі даде възможность да 
се развива, че това ще позволи па полския проле- 
тариатъ да се присъедини къмъ фамилията па все- 
свѣтския подъ знамето, на което Марксъ е написалъ : 
„Пролетарии отъ всички страни, съединявайте се ! “ 
Тогава Полша ще се присъедини къмъ идеала на 
Маркса.

Слѣдъ рѣчитѣ съ общо въсхищепие се рѣши 
да се испрати слѣдующата телеграмма па Енгелса 
въ Лондонъ:

„Социалиститѣ отъ разпи нации, събрани на 
14 Мартъ за да праздпуватъ памятьта па великия 
мислитель и гений Карла Маркса, Би поздравля- 
ватъ като сътрудпикъ на неговото колосално дѣло 

и ви изразяватъ пай-дълбокитѣ си съчувствия“. 
Интернационално бюро: Плехановъ, 

Херитие, Балицки, Раковски.
По чудна работа! ще каже пѣкой: събрали 

се ужъ да пожалѣятъ смъртьта на учителя си, 
пъкъ сѣдпали да се веселятъ. II наистина, па 15 
Мартъ женевския в. „Тгіігап de Geneve“ се смѣе
те, че съ музика и пѣсни сме жалѣяли своитѣ 
хора. Да! съ музика и пѣсни! Пий въ сжщпость 
и нѣма що да жалѣемъ. Борцитѣ падатъ, по дѣ- 

I лото напредва! Социализмътъ е сила, която всѣки 
часъ расте. Пий, социалиститѣ нѣмаме време за 
жалби и плачъ. Пека плачатъ тия, конто чувству- 

! ватъ, че наближава часътъ на тѣхпата гибель. А 
! пий — папредъ, па борба, —

II мочь бери, чтобъ биться за свободу!
Борцитѣ лѣгатъ въ гроба, по тѣхпата память 

живѣе въ душитѣ па оцѣлелитѣ борци, защото
Тозъ, който падне въ бой за свобода, 
Той не умира. ..

Пе който плаче и обвива катранената си душа въ 
черпи парцали, цѣни памятьта па умрѣлитѣ. Пея 
я цѣни тоя, който върви по тѣхния пжть.

Другари! да работамъ за распрострапепие 
идеитѣ па великия си учитель, да направимъ, щото 
имената па Маркса и па всички социалистически 
борци да станатъ свѣти на нашия работникъ. Да 
подигиемъ умственно и нравственно работника, като 
го накараме да повѣрва въ социализма. Да направимъ 
социализма сила, като го вселимъ между работницитѣ. 

Само тогава ний ще можемъ съ гордость да кажемъ, 
че сме достойни ученици па гениалния Марксъ.

Б. А. К.



които никога по трѣбва да испуща изъ 
предъ видъ или да ги счита за излишни.

Типографското Дружество, като работ
ническо, има нужда отъ чести събирания 
и занимания. Настоятелството, за да може 
да сгруппира работницитѣ-печатари подъ 
закрилата на повѣренпото имъ дружество 
и за да му се даде нужното gravisimus, 
вмѣсто презрѣнне, то трѣбва съ усилие и 
твърда енергия да работа.

До сега типографското дружество се 
намираше въ една заспалость, и то, при 
.10 годишно съществувание.

Сегашното настоятелство, за да отговори 
на званието си и да заслужи, както казах
ме по-горѣ, gravisimusa, то трѣбва да бжде 
аккоратно и съ живость да намира источ
никъ™ за ползотворностьта на дружество
то и членоветѣ. Като напримѣръ;

1) Да примѣсти дружеството въ центра 
на града.

2) Да се даватъ недѣлни и вечерни 
скаски, съ научни цѣли;

3) Да се избере една коммиссия, която 
да се грижи за издавание и редактирапие 
на единъ типографски вѣстникъ, както | 
всичко това се предвижда и въ самия му 
уставъ;

4) Да дава увеселения на своитѣ си 
членове и т. и.

Чрезъ това, дружеството освѣнъ че ще 
се популязира и ще накара да се запищатъ 
и тия работници-печатари, които по немар- 
ливость не се записва™ за членове на; 
дружеството, по още и значително ще се 
въсползуватъ г-да членоветѣ отъ тия на
чинания, защото, извѣстно е, че особенна 
мания сжществува у работпицитѣ къмъ 
кръчмарскитѣ пирове и пиянство, но дру
жеството, това зло може много лесно да 
го искорени отъ работпицитѣ; въ късо 
време, чрезъ горѣспомѣнатитѣ 4 способа, 
преспокойно ще може да си извоюва го-

днесъ 
пи се 
пакъ.

нимата цѣль. Нека са вземе въ предъ видъ 
дружествата въ Европа; какви не чудесии 
и каква нравственна и материална полза 
не принасятъ на членоветѣ си въобще и 
па обществото.

Вѣрваме прочее, че новото настоятел
ство при типогр. дружество, което е тъй 
дѣятелно и енергично, не ще испуспе изъ 
предъ видъ горнитѣ 4 параграфа, съ конто 
мислимъ исказваме мпѣпието и на самитѣ 
членове. Сдружванието и честитѣ събрания, 

въ Европа играе важна роль.—Дано 
чуе гласа. Ако стане нужда донжти

II. П-въ.

ВЪ СТРАНСТВО

АIIII Е Л Ь
КЪМЪ

Студентитѣ социалисти 
отъ всички страни.

Мили другари,

Съ съгласието на белгийската федерация 
на студентитѣ и старитѣ студенти социа
листи, кружокътъ на студентитѣ социали
сти въ Женева взе инициативата да орга
низира вторий междунарденъ конгрессъ па 
студентитѣ социалисти, който ще стане въ 
мѣсецъ Октомврий тая година въ нашия 
градъ.

Другари,

Конгрессъ™, който свикваме, както и 
тоя на студентитф социалисти отъ Брюк- 
сель презъ 1891 г., ще почива въ всичкитѣ 

I си разсъждения върху ирипципътъ на кла- 
I осовата борба.

Ний вѣрваме, че изразяваме мнението 
I па всички студенти социалиста като каз- 
I ваме, че едно социалистическо движение 
между студентитѣ социалисти има право 
па съществувание само до толкова, до 
колкото нѣма за фундаментъ [оснава] 
празднитѣ расъждения, а непосрѣдственна- 
та защита на материалнитѣ интереси.

Ще пи возразятъ, че между студентитѣ 
нѣма класси, че тѣ съставлява™ едно цѣ
ло, че тѣ съ равни предъ науката и че 
тѣ иматъ едни и същи интереси, интерв
ентѣ па науката.

Но това не е истина! Това мнимо равенство 
е както и равенството предъ закона, мо
гъщо срѣдство за в.таствувание и експло- 
тирание въ ръцѣтѣ на буржуазията.

Сегашния университетъ е отражение на 
съвременното общество. Едни идатъ тукъ 
за да намѣрятъ развлечение въ науката, 
а други — тѣ съ болшинството — да до
снятъ пужнитѣ познания за да си доста- 

I вятъ срѣдства за съществувание.
ІІървитѣ съставляватъ аристокрацията 

па университета, вторитѣ съ париитѣ и 
образува™ интилигенцията на пролетари
ата.

Наший конгрессъ ще представлява ин
тервентѣ на послѣднитѣ и ще търси срѣд
ства да групира ония, които днесъ сѣдятъ 
па студенческитѣ скамейки, но утрѣ ще 
отидатъ въ заводитѣ, фабрикитѣ, работил- 
ницитѣ като механици, химици, инжинери 
и т. и. и т. я., ще поступятъ на служба 
у капиталъ™.

Да, тия послѣднитѣ съ също такива 
роби на каниталътъ, каквито съ и мус- 
кулнитѣ работници.

И ето защо движението на студентитѣ 
ще бъде допълнение на движението на 
работпицитѣ.. Далечь отъ да бъдемъ раз- 
дѣлени отъ работпицитѣ ний имаме същитѣ

интереси, ний испитваме, и сме поі » 
на същитѣ унижения.

Ний имаме същата крайна цКІ 
ственната която може да ни повм 
висотата на нашето достойнство g’ 
ще ни гарантира съществуванието; 
бодата: соцгіалистггческопго общест*

За да достигнемъ тая цѣль пий > 
да се организираме, трѣбва да се щ 
ваме въ университета за свѣіцепвата 
която трѣбва да водимъ іцомъ влѣ, 
живота, заедно съ работпицитѣ за г 
жение игото на каниталътъ.

На васъ, студентитѣ социалист 
всички университети и висши учи.ѵ 
цивилизовани!! свѣтъ ний разсчм 
съвмѣстното работение върху въпр - 
които прѣдстоящий конгрессъ си г 
Вашето присъствие ще ни насърчи, і 
съгласие ще ни даде нужпитѣ rap 
че ще побѣдимъ.

Да живѣе международний соцпа.і.
Да живѣе съюзътъ на .чозьчннй 

кулнип рабн тни къ\

ОРГАНИЗАЦИОННАТА КОММЖ 3
Г. S. Дневний редъ ще съобпц 

послѣ. Съгласията гг прѣдложг, 
както на разнитѣ групи, тъй и на 
питѣ лица ще бъдатъ отправени 
ретарятъ. "55

За да може коммиссията да ок 
дневния редъ на конгресса ний j 
всички групи да исиратятъ своиті 

! ложения най късно до мѣсецъ Ю: 
j слѣдующий адрессъ:

М. J. Sigg, rue Pradie, 1, Geneve.

ФРАНЦИЯ. За иду щитѣ законов' 
избори Работническата партия е посі 
вече кандидатурата на 30 свои Щцр 
социалисти. Въ г. Рубе ще бъдатьі!ИІі 

! Жюлъ Годъ и Емилъ Моро.

ОТЧЕТЪ I ОБЯВЛЕНИЕ. Е
ЗА ПРИХОДА И РАСХОДА II ЗА ИМУЩЕСТВОТО НА БЪЛГАРСКОТО ТИПОГРАФСКО ДРУЖЕСТВО 

ВЪ СОФИЯ.

ИЛ

Постж,пило.

I. РАВН0СМѢТКА
на прихода и расхода за време отъ 1 Януарип до 31 Декември» 1892 година.

Разнесено.

1. Членски влогове въ фонда за подпомагание болни 
и разноски .но погрѣбение умрѣли......................

2. Въ фонда за инвалиди, вдовици и сирачета: 
а) членски влогове................................ 491’—
б) отъ лихви............................................... 902’95

3) Въ фонда за безработни и пжтующи.....................
4. Въ образователния фондъ:

а) ввисни влогове......................................... 50’—
б) членски влогове.................................... 368’25
в) случайни приходи.........................................141’50

5. Влогове въ подвижническая фонді..........................
6) Пстеглени капитали изъ Банката..........................

1117

1393
491

559
491
400

[30

95

75

01. Во фонда за подпомагание болни и погрѣбение 
умрѣли:
а) за подпомагание болни......................... 1809’75
б) за погрѣбение......................................... 227’60

. 2. По фонда за безработни и нлтующи: 
а) за безработни................................... 363’95
б) за патующи.............................................. 15’—

3. По образователния фондъ:
а) за канцеларски и др. но управлението. 528’75
б) за библиотека...............................................151’20

4. По сподвижническия фонді.......................................
j 5. Лихвоносно вложени капитали въ Българската 

Народна банка.......................................................
6. Пзлишъкъ...............................................................

2037

378

678
206

462
688

35

95

95
50

15
10

4453 — 4453 —

1
II. Състоянието иа имуществото.

Й А .1 И Ч Ы 0 С Т Ь мущество причислено къмъ образователния фондъ

Фондово
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„ инвалиди и пр.

„ безработни ипр. 
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Сподвижническия.
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Недвижимъ имотъ 
(мѣсто) ..............

Инвентарь (вещ).

: Библиотека ....

3840
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95 , 151 20

48 60

45
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Пзлишъкъ въ наличностьта къмъ 31 Дек. 1892 г. лева 6422’45 Обща стойностьта на имуществото = лева 11354’65

Предъ видъ на това, че постљпват5Рн 
го порљчки за книги отъ Българ. coijI{1 
демократическа библиотека и безгЈР 
придружени съ стойностьта имъ, Pej'A 
онния коммитетъ обявява, че отъ сегЯа 
татъкъ нѣма да бждатъ испълняваниннпД) 
порљчки не придружени съ стойностен11 
Желающитѣ да си исписватъ № № на F-1 
отеката, за да знаятъ стойностьта ег 11 
мѣстваме тукъ списъка на излѣзлитѣ ее1 1 * 

„ 'СН1
1) Що е социализмъ и има ли тои .гр/{ 

насъ? отъ Д. Братановъ. Търново 1892 г. ЦЬа’г
2) Какво искалъ социалъ-демократптР.р|] 

велъ Н. Хр. Габровски. Търново 1892 г.
3) Нървий Май. Превелъ Гергаиовъ. Т() 

1892 година...............................................Щ>па ИТ(
4) Коллективизмъ™, отъ Жюлъ Гедъ.

Н. Хр. Габровски. Търново 1892 г. Цѣна 4а, 
5) Какъ е и какъ трѣбва да бжде, отъ Впр । 

Либкнехтъ. Преводъ. Шуменъ 1892 г. Цѣна
6) Работническото движение и СоциаЖръ 

мокрация. Превелъ отъ Русски X. И’ѣ 
1892 г Цѣнае;і;

7) Опитъ върху Научния Социализма ] 
помичес. критика на капиталистическото пр;1 
ство, отъ Аржириадисъ. Преводъ отъ френей ч. 
менъ, 1892 год............................................. Цѣна Ц

8) Социализмътъ и задачата на бъ.ігц)’гі 
работна класса, отъ Д. Благоевъ. Шуменъ І-ані 
дина Цѣна во.

9) Религията па Капитала отъ Поль Ѣод< 
Провелъ Г. Бакаловъ. Шуменъ 1892 г. Цѣна оіц

10) Августъ Бебель (германски зана ив< 
столаръ) отъ Поль Лафарга. Превелъ отъ (а і 
II. Хр. Габровски. Шуменъ 1892 г. Цѣни д;

11) Кой на чий гърбъ живѣе отъ С. ДяИ’ве 
Преведе Е. М. Шуменъ 1892 год. Цѣна оп

12) Коммунизмъ™ и Екопомическата ст 
ция отъ Поль Лафарга, преведе отъ фр^ест
Иетковъ. Шуменъ, 1893 год.

III. Състоянието на наличнитѣ сумми.

Вложени на текуща смѣтка въ Българската Народна Банка....................................................................лота 1284’25
Раздадени подъ лихва на членоветѣ.................................................................................................................. я 5040’—
На лице въ каесата.................................................................................................................................................. п 98’20

лева 6422’45
Софиѣ, 7 Януарий 1893 год.

( мѣтководи.іель: Хр. Киссевъ. Вѣрно. Контролери- пушекъ. Ковчежникъ: Т. А. Чолаковъ,

( И. И. Кораковъ.

ІДѴ1 

тво

КЪМЪ АБОНАТИТѢ. е г
Умоляватъ се г. г. абонатитѣ на в.

които до сега не сж. си заплатили абонам . і 
побързатъ по-скоро да го заплатятъ aK0L‘4)(1 
да имъ се прекж.сне испращанието на .а т

Отъ АДМИНИСТРАЦІЙ рел

Търново, Кооперативна печатница „Ра^°т5


